

冬奥会·世界杯·亚运会，看2026大赛谁更“出圈”

□新华社记者 王集旻

2026年，又一个体育大赛年。足球世界杯、冬奥会、亚运会等重头戏将再次登台。运动员们将如何挑战极限超越自我？体坛又将留下怎样的经典故事？体育自带的戏剧张力和人间温情，总能让我们满怀期待。

6月11日至7月19日，万众瞩目的男足世界杯将在美国、加拿大、墨西哥举行，这将是首次有48支球队参加的世界杯。

由于扩军和抽签规则的设定，本届世界杯没有出现传统意义上的“死亡之组”。48支球队被分入12个小组，每个小组前两名直接晋级32强淘汰赛，剩余席位将给到成绩最好的8个小组第三。这意味着像德国队连续两届世界杯小组出局这样的“大冷门”，大概率不易发生。

虽然不太会有“三强争霸、一强出局”的局面，但小组赛阶段仍然有不少比赛值得关注，例如西班牙队与乌拉圭队的“强强对话”、英格兰队与克罗地亚队的“恩怨”续篇、法国队与挪威队的焦点对决等。

新球队的亮相也为本届世界杯增添了看点。亚洲的约旦队和乌兹别克斯坦队、非洲的佛得角队、北美洲的库拉索队都是首次亮相世界杯正赛，他们的表现值得期待。

中国男足再次成为世界杯看客。对于国足新任主帅邵佳一而言，考察球员、重组国家队将是他在2026



首次扩军至48支球队的2026美加墨世界杯于2025年12月5日完成分组抽签，佛得角、库拉索、乌兹别克斯坦、约旦等队首次入围决赛圈。

这是2025年12月5日拍摄的2026美加墨世界杯小组赛分组抽签仪式现场展示的抽签结果。

(新华社记者 吴晓凌 摄)

据新华社北京1月4日电 中国足协官网4日宣布，女足名将马晓旭出任中国U17国家女子足球队主教练。

中国足协表示，为进一步做好2026年亚足联U17女足亚洲杯备战工作，经过选聘专家组充分评议，中国足协决定聘任马晓旭为中国U17国家女子足球队主教练。

马晓旭是亚足联A级教练。球员时期，她代表中国

马晓旭出任中国U17女足主教练

女足参加101场正式比赛，曾随队获得女足世青赛亚军、亚洲杯冠军、奥运会第五名和世界杯第五名等成绩，获得亚洲最佳女足运动员等个人荣誉。转型为教练后，



这是2025年12月5日拍摄的点火仪式现场的庆典火盆。当日，2026米兰-科尔蒂纳冬奥会火炬接力庆典火盆点火仪式在意大利罗马奎里纳莱宫广场举行。

(新华社记者 李京 摄)

续第11次蝉联亚运会金牌榜榜首。此番做客日本，中国军团期待高奏凯歌。

2026年还将举办女篮世界杯，时间为9月4日至13日，地点在德国柏林。在上一届澳大利亚女篮世界杯决赛中，中国队不敌美国队获得亚军，追平历史最好成绩。

在亮相柏林之前，中国女篮需要先过预选赛这一关。预选赛将于3月11日至17日举行，分四个赛区。中国队坐镇武汉赛区，将同比利时、巴西、南苏丹、捷克和马里队争夺晋级名额。

年初的冰雪季，健儿们在米兰决战之后，还将在一系列世锦赛中继续竞争，其中比较重要的有速度滑冰世锦赛、短道速滑世锦赛和花样滑冰世锦赛。

这一年，包括羽毛球、体操、举重、斯诺克等在内的多个单项世锦赛也将如期进行。汤姆斯杯和尤伯杯羽毛球团体赛及乒乓球团体世锦赛也在这一年举办，中国“王牌”之师将重装上阵。两个基础大项田径和游泳则将分别举办室内世锦赛和短池世锦赛，多少纪录会被刷新是重要看点。

网球、世界一级方程式赛车锦标赛(F1)等贯穿全年的职业赛事也将继续燃足各自戏份。

此外，第六届亚洲沙滩运动会将于4月22日至30日在海南三亚举行。三亚拥有迷人海岸线、细腻沙滩和温暖阳光，其城市气质与亚运会高度契合。届时，来自亚洲45个国家和地区的运动健儿将齐聚鹿城。作为海南自贸港全岛封关运作后的首场国际性综合体育赛事，这次亚沙会将呈现怎样的新鲜面貌，值得期待。

(据新华社北京电)

新华社伦敦1月5日电 (记者马

邦杰)英超曼联足球俱乐部5日宣布，

阿莫林已被解除主教练职务。

曼联发布声明表示：“目前曼联在英超联赛中排名第六，俱乐部管理层经过慎重考虑，认为现在是做出改变的合适时机。这一决定将让球队有最大的机会争取尽可能高的英超联赛排名。”

2026年伊始，已有两位英超主教练“下课”。元旦那天，切尔西俱乐部决定解雇主教练马雷卡。

阿莫林和马雷卡“下课”的诱因相同——都是在

曼联足球俱乐部解雇主教练阿莫林

公开场合暴露自己与俱乐部高层的矛盾。阿莫林2日接受媒体采访时暗示他与俱乐部高层的关系紧张，并表示他在转会市场上不会得到完全支持。

4日曼联1:1战平利兹联后，这位葡萄牙人再次含沙射影批评曼联俱乐部高层，并表示自己已经准备好在18个月的合同到期后离开。此言一出，似乎触痛了曼联管

理层的神经。不到24小时后，他被宣布离任。

40岁的阿莫林于2024年11月上任曼联主教练，至今共带队参加63场比赛，取得25场胜利。据当地媒体报道，曼联俱乐部认为，本赛季在阿莫林执教下，球队并未展现出足够的进化或进步。

阿莫林离去后，前曼联中场、俱乐部U18梯队主教练弗莱彻将暂时接管一线队。当地媒体报道说，曼联计划在今年夏天寻找和任命阿莫林的继任者。

队首开纪录。易边再战，科法内头球破门，喀麦隆队2:0领先。南非队随后发起强势反攻，并由马克戈帕在第88分钟扳回一球，但最终遗憾落败，无缘晋级八强。

当日比赛结束后，本届非洲杯9日的两场四分之一决赛对阵已确定，马里队将对阵塞内加尔队、摩洛哥队将与喀麦隆队展开强强对话。

新华社拉巴特1月4日电 (记者赵一宁)非洲国家杯足球赛4日展开16强赛第二个比赛日的争夺。东道主摩洛哥队1:0淘汰坦桑尼亚队，喀麦隆队2:1战胜南非队。

摩洛哥队在当天比赛中占据主动，上半场多次组织具有威胁的进攻，但坦桑尼亚队门前发挥出色，力保球门不失。下半场摩洛哥队攻势更盛，第64分钟，卜拉

摩洛哥、喀麦隆晋级非洲杯八强

欣-迪亚斯接阿什拉夫传球，禁区内过人后小角度破门，为摩洛哥队攻入制胜球。

另一场比赛中，喀麦隆队在上半场由查马德乌为球

樊振东获留洋生涯首冠

据新华社柏林1月4日电(记者赵建通)丘乓球德国杯决赛4日在德国新乌尔姆市举行，中国球员樊振东效力的萨尔布吕肯俱乐部以3:1战胜富尔达-马伯策尔俱乐部，夺得冠军。这是樊振东加盟萨尔布吕肯俱乐部以来获得的首个冠军。

在当天的决赛中，首盘樊振东3:0战胜奥恰洛夫，为萨尔布吕肯先拔头筹。第二盘，萨尔布吕肯队长弗朗西斯卡以2:3不敌菲鲁斯。随着约奇克3:0战胜凡博，萨尔布吕肯在前三盘结束后以2:1领先。樊振东在第四盘以3:0战胜菲鲁斯，为球队锁定胜局。

当天樊振东共出战四场，保持全胜。稍早进行的半决赛中，萨尔布吕肯俱乐部3:1战胜奥克森豪森俱乐部晋级，樊振东先后以3:1战胜阿比奥顿、卢上隼。

在樊振东加盟后，萨尔布吕肯在乒乓球德甲联赛、欧洲冠军联赛和德国杯等多条战线上均取得积极进展。该俱乐部将于1月中旬迎来欧冠四分之一决赛的首回合比赛。

张子宇迎来WCBA首秀

据新华社济南1月4日电(记者张武岳)4日晚，中国女子篮球联赛(WCBA)山东女篮对阵石家庄女篮的比赛中，“小巨人”张子宇迎来职业联赛首秀。她替补出场拿到15分，6个篮板，帮助山东女篮106:93获胜。

比赛刚一开始，山东队攻势如潮，占据上风。首节，张子宇替补登场。首次出手被对手破坏后，她迅速调整，篮下投篮命中，斩获了WCBA生涯第一个两分。半场结束时，山东女篮51:45领先。第三节末段，张子宇再度登场，延续此前良好发挥，帮助球队保持领先优势，拿下一场胜利。

此役张子宇出战12分钟，贡献15分，6个篮板。“张子宇适应还是比较快的，首秀表现得也不错。不过她之前打的很多比赛达不到WCBA对抗强度，她还要继续加强训练。而且她上场之后，球队整体防守轮转出现了一些问题，也需要一段时间的磨合。”山东女篮主教练侯冰赛后说。

张子宇出生于2007年5月，身高2米26，司职中锋。她在2024年U18女篮亚洲杯上表现惊艳，决赛砍下42分和14个篮板，荣膺赛事MVP(最有价值球员)；2025年女篮亚洲杯，她完成成年组首秀，场均贡献15.6分和5.6个篮板，助中国队夺得季军。

在十五运会女子篮球18岁以下组决赛中，张子宇展现出超强得分能力，15投13中拿下31分，帮助山东队以96:73战胜江苏队，夺得该项目金牌。



1月4日，山东赤水河酒队球员张子宇(右)在比赛中和队友击掌。

当日，在山东临沭举行的2025—2026赛季中国女子篮球联赛(WCBA)常规赛第12轮比赛中，山东赤水河酒队106比93战胜石家庄英励队。

(新华社记者 朱峰 摄)

F1凯迪拉克车队宣布：周冠宇将担任新赛季储备车手

新华社北京1月5日电 世界一级方程式赛车锦标赛(F1)凯迪拉克车队5日宣布，中国车手周冠宇将在2026赛季担任其储备车手。

周冠宇随后通过个人社交平台表示：“全新的旅程，同样的目标，我们赛道见！”

2025年3月，国际汽联和F1官方宣布凯迪拉克车队将于2026赛季起正式加入F1，成为围场第11支车队。同年8月，车队公布其2026赛季车手阵容：两位经验丰富的老将芬兰车手博塔斯与墨西哥车手佩雷兹将搭档担任正式车手。随后，赫塔加入车队，在参加F2比赛的同时担任测试车手。

26岁的周冠宇在2021年11月加盟阿尔法罗密欧车队(索伯车队曾用队名)，2022赛季F1揭幕战巴林站，周冠宇首秀以第10名完赛得分，成为F1赛场上首位获取积分的中国车手。他曾与博塔斯在2022至2024赛季并肩作战。

周冠宇目前共参加了68场F1大奖赛，赢得16个积分，两次创造比赛最快圈速。2025赛季，周冠宇担任法拉利车队储备车手。

2026赛季F1将于3月在澳大利亚墨尔本揭幕。

优化营商环境 打造便利南平

闽北日报(宣)